

看  
作风

## 黄龙县崾崪乡积极转变工作作风——

## “我们对问题‘叫板’，群众才会对我们的工作‘叫好’”

通讯员 刘俊 白杨越



● 崾崪乡马蹄掌村第一书记刘俊(左)入户宣传政策

群众遇难题何去何从?怎样将工作做到群众心坎?如何发动党员干部群众参与社会治理?2024年,黄龙县崾崪乡以“三个年”活动为契机,积极转变工作作风,精准发力,切实解决群众难题,提升基层治理能力,推动乡村振兴事业稳步前行,让为民惠民举措落地生根、深入人心。

## 精准定位 党建引领明方向

“身为马蹄掌村的带头人,结合本村实际,

今年我们郑重承诺:完成药王庙、旗杆庙、新市街的村级巷道硬化;修复张家山、米粮村8公里生产道路;恢复高泉子24棚食用菌大棚的生产运营;维修10盏路灯;维修更换高泉子饮水管道等。”这是年初马蹄掌村在村委会立下的承诺“责任状”。这份公开承诺,奏响了马蹄掌村党支部引领群众投身抓党建促基层治理能力提升的序曲。

借2024年党建“123456”工作新思路之契

机,该乡全面梳理上年度工作短板,精心谋划全年工作,详细梳理发展需求、群众诉求以及解决群众困难的难点与堵点。为制定承诺事项计划,列出清单,全村23名党员围绕护林防火、乡村振兴、乡村治理等重点工作,通过入户走访、召开座谈会等形式广泛征集意见,为承诺事项夯实基础、明晰方向。

在思路清晰的前提下,村党支部组织驻村工作队、第一书记、村“两委”成员,围绕抓党建促基层治理能力提升,从集体经济发展、基础设施完善、为民服务办事、治理能力提升等维度,量身定制符合本村实际且切实可行的公开承诺事项。对承诺事项进行细化研讨,保证任务清晰、内容规范、措施得力。

年初承诺、年中践诺、年底兑现,并主动接受村党员和群众代表的评议。村党支部每月“主题党日”活动时,村干部汇报“履诺”进展,依据走访、检查信息进行比对记录。同时,村干部抛出遇到的难题与想法,共同探讨下一步工作重点与改进举措,针对性解决“履诺”问题,让党员群众担当“监督员”,使承诺在阳光下保持热度。

## 因地制宜 广纳良策促发展

踏入崾崪乡马蹄掌村食用菌标准化种植基地,34座大棚井然有序,乡村振兴的画卷徐徐展开。近年来,马蹄掌村聚焦“菜篮子”“钱袋子”工程,将蔬菜与特色农业作为农民增收的关键路径,拓宽销售渠道,强化政策与技术扶持,引导农民转变观念、优化产业结构,实现种植有方向、销售有出路,推动“订单式”农业经济效益与社会效益双丰收,为农业发展增添新动力。同时,持续引进推广优质新品种与先进种植管理技术,达成果蔬产品反季节供应、错峰上市与差异化发展,提升市场竞争力。

马蹄掌村立足地域特色,发展20余座大

棚,以承包出租的形式鼓励村民投身蔬菜大棚种植,借助大棚经济助力农业增效、农民增收,为乡村振兴注入活力。“村里发展果蔬大棚产业后,我也踏上了致富路。承包大棚多年,一直种植蔬菜,效益不错。今年种了3棚蔬菜,专供秋冬市场,收入3万元左右。”村民周桂华说道。

在药王庙村组,香菇规范化示范种植基地落地生根,发展菌种加工与香菇种植产业。为实现农业增效、农民增收,基地采用“支部+企业+农户(脱贫户)”模式,凭借支部组织、企业技术与市场、农户人力优势,推动“经营模式、规模、效益”三方面延伸,香菇产业链各环节持续优化升级,全产业链已现雏形。该基地的建成与运营,将有效拓宽周边农户尤其是低收入群体的增收渠道,实现村集体经济与农户收入“双提升”。

## 身体力行 深入基层解民忧

“2024年5月10日下午,马蹄掌村五保户崔栓成因病住院无人照料,村委及时送医,并安排每天200元专人陪护;2024年6月9日,村民苗耐宇旋耕机故障,村委专程到县城购买配件……”这些是马蹄掌村党支部书记黑安荣民情日记的片段。每次走访,他都随身携带小账本,归来后将群众反映的各类问题分类梳理,制定解决方案,再由干部反馈给群众。对于暂时无法解决的问题,及时说明情况、解释原因,并明确答复时间,让群众安心、放心、舒心。

“民情日记”是马蹄掌村的“大事记”,记录的不仅是琐事,更是百姓的冷暖。“路面杂草丛生、水管破裂、秸秆乱堆乱放气味刺鼻影响生活……”这些看似杂乱无章的记录,在黑安荣眼中却是“责任田”的地图。党纪学习教育开展以来,马蹄掌村持续完善便民服务“小账本”,党员干部们积极走访入户,汇聚民声民意,形成“民生实事台账”。“我们对问题‘叫板’,群众才会对我们的工作‘叫好’。”黑安荣说。

看  
环境

## 乡村环境大变样 催生旅游新业态

本报讯(通讯员 韩婷 白杨越)在黄龙县白马滩镇,随着“三个年”活动的深入推进,这里的营商环境正经历着深刻变革,乡村处处呈现出崭新的发展景象。曾经,白马滩镇的村庄环境不佳,缺乏统一规划,柴堆乱放等问题影响着村民生活和乡村形象,这也成为营商环境的一大阻碍。

镇党委、政府以“营商环境突破年”为契机,借鉴“千万工程”智慧,实施“六三三五”工程,划分网格区域,推行“门前三包”与党员干部包联制度,建立长效清扫机制,带动村民参与环境整治,掀起“全民参与、全域覆盖、人人保持”的热潮。

同时,坚持“一村一品”“一村一韵”,推进巷道硬化、村庄绿化、墙面美化等惠民工程,打造出多个人居环境整治示范村,实现从一处美到全域美、一时美到持久美的转变。如今,整洁优美的环境不仅提升了村民的幸福指数,更为商业发展、投资引入提供了优质的基础条件,吸引着更多人关注这片充满潜力的土地。

白马滩镇深知,良好的营商环境离不开产业的支撑,在“产业发展突破年”中,围绕全县生态旅游首位产业发力。依托依山、沿河、庭院经济模式,构建以“康养度假为主线,科普研学、绿色培训、休闲体育为支撑”的产业格局。充分挖掘神峪川自然资源与人文历史优势,打造国家AAA级乡村旅游景区,将环境美化与文化创意融入旅游发展,催生乡村旅游新业态。

村民也积极参与,闲置房屋变身特色民宿,借助“印象吃榜”等景区景点,举办各类特色活动吸引游客与研学团队,截至目前,已接待众多团队和大量游客,实现可观的旅游综合收入,为当地经济注入强大活力,产业的蓬勃发展也进一步反哺营商环境的优化,形成良性循环。

乡村治理是营商环境稳定的基石。在“基层治理增效年”,白马滩镇强化基层党组织建设,增强乡村治理“引领力”。成立多支特色党小组队伍,设立七类岗位,党员主动认领,引导群众参与乡村发展。同时,将“德治”与“法治”结合,培养“人民调解员”和“法律明白人”队伍,遵循“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”原则,营造良好法治氛围,让企业和投资者安心扎根,为营商环境的持续优化提供坚实保障。

在“三个年”的推动下,白马滩镇正凭借不断优化的营商环境,在绿水青山间大步迈向乡村振兴的康庄大道,书写着新时代乡村发展的壮丽篇章。



● 镇政府工作人员化解群众纠纷

看  
项目

## 冰雪赛事频频上演 点燃大众参与激情



● 崾崪乡黄龙山冰雪运动基地

本报讯(通讯员 白杨越)“这已经是我第三次来黄龙滑雪了。听说这边造雪完成了,我便迫不及待地和朋友来啦,那种风驰电掣的感觉太上瘾了……”在黄龙县,来自宜川县的王先生难掩兴奋之情。新赛季来临,伴随着黄龙山冰雪运动基地造雪工程的圆满完成,这不仅牢牢抓住了众多观众与体育爱好者的目光,更是极大地点燃了大众投身冰雪旅游的热情之火。

近年来,黄龙县紧紧围绕自身独特的资源优势,全力推动冰雪体育赛事与文化旅游深度融合。在银装素裹的美景之中,游客们既能饱览冰雪盛景,又能尽情挥洒运动激情,冰雪项目的不断发展和开拓,为县域旅游发展注入了源源不断的活力与魅力,也是深入开展“三个年”活动的生动体现。

在崾崪乡黄龙山冰雪运动基地,来自榆林代表队的选手们正在为即将到来的赛事积极备战、全力冲刺,在洁白的雪道上飞驰,为群众带来一场视觉盛宴。选手郭雨粘在比赛当日早早来到黄龙山冰雪运动基地,迅速开启“备战模式”,他满怀憧憬地告诉记者:“之前在电视上看到黄龙县举办的几场赛事都很精彩,选手们都很厉害,我希望自己今年也能取得好成绩。”

为全力补齐冬季旅游短板,黄龙县积极响应冰雪运动发展号召,大力推动生态旅游建设,在崾崪乡打造了占地超78亩的黄龙山冰雪运动基地。基地内设有2.5公里专业越野滑雪赛道与群众戏雪乐园,规模初显。凭借优越场地资源,黄龙县成功举办了全国越野滑雪青少年锦标赛、陕西省青少年越野滑雪锦标赛等国家、省级冰雪赛事,吸引渭南、四川等地体校将其设为长期冬训基地,有效填补了当地冬季旅游空白,为全季、全域旅游发展注入强大动力,助力陕

西冬季运动迈向新高度。

与此同时,黄龙县坚持群众路线,积极组织开展群众喜闻乐见的冰雪健身活动与业余赛事,打造群众性冰雪精品赛事体系,全力推动冰雪运动四季常态化发展。充分借助各级体育总局、冰雪运动协会及社会组织作用,广泛动员群众参与,朝着全县三万人次参与冰雪运动的目标稳步迈进,真正让冰雪运动在黄龙县落地生根,成为全民共享的体育盛宴。

这些冰雪赛事的圆满举办,也为黄龙县的经济发展注入了新的活力。参赛选手和观众在畅享冰雪运动之余,悠然漫步于黄龙的山山水水之间,通过游览风景、品尝美食,感受当地“文化味”和“烟火气”,有力带动了冰雪消费的节节攀升。

据统计,在冰雪赛事举办期间,黄龙县的旅游收入实现了显著增长,带动了当地餐饮、住宿、零售等多个行业的繁荣发展。同时,也进一步提升了黄龙县的知名度和美誉度,吸引了更多的投资和合作机会,为黄龙县的长远发展奠定了坚实的基础。

## 服务者说

下一步,黄龙县将继续加大对冰雪旅游资源的开发利用力度,举办更多形式多样、精彩纷呈的冰雪赛事和旅游活动,不断完善旅游设施和服务体系,让更多的人走进黄龙县,亲身感受冰雪运动的无穷魅力,尽情领略冰雪旅游的精彩。

——黄龙县体育运动中心主任 李玉全